Algebra II koduülesanded nr 4, esitamise tähtaeg E. 8.10 kl 10:15

Algebra2_4kodu_12  1. Wronski determinandi abil näidata, et funktsioonide süsteem  {sin x,  cos x ,  x sin x }  on lineaarselt sõltumatu.
2. a) Kas  U = { A ( R2 ( 2   |  
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 }  on vektoralamruum ?  b) Kas  U = { A ( R2 ( 2   |  det A = 0 }  on vektoralamruum ? 

3.  Leidke lahendite hulga  X o  = { x ( R3 ( 1  |  
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4. Näidake, et teisendus  A :  R4  -> R2    kujul  A(x 1 , x 2 , x 3 , x 4) = ( 7 x 1 +2 x 2 - x 3 + x 4 , x 2 + x 3 - x 1)  on lineaarne ja leida selle maatrikskuju.
Kommentaariks 2. okt. praktikumi ülesannetele.

Ül. 1. Antud on  v 1   = ( 1 , 1 , 2  ),  v 2  = ( 1 , 0 , 1  )., v 3  = ( 2 , 1 , 3  ).  Kas süsteemi  { v 1  , v 2  , v 3  }  lineaarne kate on kogu ruum  R 3  ?
Lahendus:  Lineaarse katte definitsiooni põhjal peaks iga  a = ( x, y, z ) ( R 3   jaoks leiduma skalaarid  λ 1 , λ 2 , λ 3 , nii et

a = λ 1 v 1 + λ 2 v 2 + λ 3 v 3 
Kirjutades selle võrduse koordinaatide kaupa saate λ 1 , λ 2 , λ 3  suhtes süsteemi, mille lahendamisel Gaussi meetodiga saame võrrandid:  0 = z –x – y ,  λ 2 + λ 3  = x – y , λ 1 + λ 3 = y .
Siit näeme, et esimene võrrand  0 = z –x – y  ei saa olla õige iga  a = ( x, y, z ) ( R 3  korral, seega  R 3  ei ole { v 1  , v 2  , v 3  }  lineaarne kate.

Ül. 2 (eelmise täiendus). Näidake, et süsteemi  { v 1  , v 2  , v 3  }  lineaarne kate on  

V = { a ( R3  |  a = ( x, y, z ) ja  z = x + y }.
Lahendus: Eelmise eeskujul peaks nüüd iga  a = ( x, y, x + y ) ( V  jaoks leiduma skalaarid  λ 1 , λ 2 , λ 3 , nii et

a = λ 1 v 1 + λ 2 v 2 + λ 3 v 3                                 (*)
Koostades vastava süsteemi, saame selle lahendamisel Gaussi meetodiga võrrandid:  λ 2 + λ 3  = x – y , λ 1 + λ 3 = y .
Siin on vaba otsitav  λ 3 = C  ning  edasi  λ 2 = x – y – C , λ 1 = y – C .  Seega leidub lõpmata arv skalaare  λ 1 , λ 2 , λ 3 , nii et kehtib  (*), mistõttu  V  on { v 1  , v 2  , v 3  }  lineaarne kate. Aga  { v 1  , v 2  , v 3  }  ei ole  V  baas, sest esitus  (*)  ei ole ühene (vt $ 3), kuna leidub palju skalaare  λ 1 , λ 2 , λ 3 .
Tehke koduülesandena see kõik hoolega läbi ja esitage 8. okt.

Ül. 3 (eelmise täiendus). Näidake, et  { v 1  , v 2  }  on  V = { a ( R3  |  a = ( x, y, z ) ja  z = x + y }  baas ja esitage  

a = ( x, y, x + y ) ( V  baasi kaudu. Leidke  dim V .
Lahendus: Tuleb näidata, et  { v 1  , v 2  }  on lineaarselt sõltumatu ja iga  a ( V  jaoks kehtib esitus  a = λ 1 v 1 + λ 2 v 2 .  Vihje: seda saab teha Gaussi meetodil ühe korraga ! Kui see tehtud, siis saate leida  dim V .

Tehke koduülesandena see kõik hoolega läbi ja esitage 8. okt.
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